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ВСТУП 

 

 Пізнання закономірностей росту і розвитку рослин формує теоретичну 

базу для свідомого управління цими процесами. Вирішальну роль при цьому 

відіграють регулятори росту рослин. До них належать природні та синтетичні 

сполуки, які активно впливають на обмін речовин, що призводить до 

видимих змін у рості і розвитку. Регуляція фізіологічних процесів гормонами 

та їх синтетичними аналогами високоспецифічна і не може здійснюватися 

іншими засобами. За допомогою регуляторів росту можна впливати на ріст 

рослин, інтенсивність і спрямованість фізіологічних процесів, покращувати 

якість сільськогосподарської продукції, підвищувати врожайність культур та 

стійкість до факторів зовнішнього середовища 41, 42.  

 У практиці рослинництва особливе значення мають синтетичні 

регулятори росту: стимулятори, ретарданти, дефоліанти та інші. Серед них 

найбільш широко використовуються ретарданти. Ці речовини здатні 

модифікувати гормональний статус рослин, завдяки чому можуть змінювати 

напрям фізіологічних процесів та пришвидшувати транспорт асимілятів, 

активізувати їх накопичення в господарсько цінних органах 41. 

 Пригнічення росту рослин під впливом ретардантів пов’язане з їх дією 

на клітини субапікальної меристеми, поділ і розтягнення яких 

сповільнюється. При цьому стебла стають коротшими та потовщеними з 

вкороченими меживузлями, тоді як квітки та плоди не піддаються суттєвим 

змінам і досягають характерних розмірів 12, 20, 41. 

 Дія ретардантів – поліфункціональна. Вони пришвидшують дозрівання, 

збільшують продуктивність та покращують якість урожаю, підвищують 

стійкість до низьких температур, посухи, засоленості 51. Ретарданти 

ефективні при боротьбі з поляганням зернових культур, льону, при 

витягуванні розсади та формуванні крони плодових дерев 19. Застосування 

цих препаратів полегшує опадання листя і плодів при підготовці до 

механізованого збирання 41, 42. 
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Ретарданти володіють високою специфічністю дії залежно від виду, 

сорту, органу та стадії розвитку рослини. Такі переваги надають можливість 

використовувати їх на злакових 43, овочевих 3, 77, бобових 102, 106, 

технічних 14 культурах, деревних [75, 87 ], кущових [105] і декоративних 

55, 95 рослинах. Разом з тим, застосування ретардантів має визначатися 

жорсткими токсиколого-гігієнічними вимогами. Вони не повинні 

накопичуватися в рослинах, акумулюватися в ґрунті та впливати на його 

мікрофлору.  

 Вирощування картоплі є важливим завданням рослинництва. Вона є 

важливою продовольчою, технічною та кормовою культурою нашої держави. 

У бульбах міститься 12-25% крохмалю, близько 2% сирого протеїну, до 

0,15% жиру, вітаміни С, В1, В2, В6, РР, К і каротиноїди. У зв’язку з цим, вона 

має лікувальне значення особливо для людей, у яких спостерігається 

порушення функцій шлунково-кишкового тракту 6. У багатьох країнах, 

вона періодично дає високі й сталі врожаї – 300-400 ц/га ,тоді як в Україні 

110-150 ц/га 31. Одним із засобів підвищення врожайності картоплі є 

перерозподіл потоків асимілятів до господарсько важливих органів, чого 

можна досягти за допомогою синтетичних регуляторів росту. 

Разом з тим, в літературі рідко зустрічаються дані щодо впливу різних 

груп антигіберелінових препаратів на ріст, розвиток і продуктивність 

картоплі [2, 3, 4]. 

Отже, пошук оптимальних регламентів застосування препаратів 

стимулюючої дії на різних культурах в залежності від ґрунтово-кліматичних 

умов є важливим практичним завданням сучасної біологічної науки. 

Актуальність теми. Важливим аспектом дії інгібіторів росту рослин 

з антигібереліновим механізмом дії є їх здатність впливати на донорно-

акцепторну систему рослини, що дає змогу штучно перерозподіляти потоки 

асимілятів до господарськоцінних органів. Тому застосування синтетичних 

препаратів, які можуть змінювати атрагуючу здатність органів, регулювати 
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транспортні потоки в рослинах, має не лише теоретичний інтерес, але й 

велике практичне значення [28].  

Мета і завдання дослідження. Метою роботи було вивчити вплив 

інгібіторів росту з різним механізмом дії – есфону, тебуконазолу та 

хлормекватхлориду на ріст, розвиток, продуктивність і якість продукції 

культури картоплі. 

У зв’язку з цим, поставлені наступні завдання:  

1. Вивчити морфометричні зміни у рослин картоплі за дії інгібіторів росту 

та розвитку. 

2. Провести оцінку продуктивності картоплі сорту Санте у зв’язку із 

змінами характеру донорно-акцепторних відносин у рослині під впливом 

ретардантів. 

3. Дослідити зміни мезоструктурної організації листків та анатомічної 

будови стебел картоплі під впливом ретардантів з різним механізмом дії. 

5. Дослідити вплив інгібіторів росту на основні фотосинтетичні показники 

– концентрація хлорофілу у листках, площу листкової поверхні та чисту 

продуктивність фотосинтезу рослин картоплі. 

Об’єктом дослідження є онтогенез рослин картоплі при штучній 

зміні активності процесів росту і розвитку за дії інгібіторів росту. 

Предметом дослідження є процеси росту, розвитку та обміну у 

рослин картоплі під впливом інгібіторів росту з різним механізмом дії. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети 

використовували порівняльно-описові, фенологічні, морфометричні, 

біохімічні та статистичні методи. 

Новизна досліджень полягає в тому, що застосування ретардантів на 

культурі картоплі сорту Санте зумовлювало суттєві зміни у їх морфогенезі. 

Встановлено, що гальмування росту дослідних рослин за дії тебуконазолу та 

хлормекватхлориду супроводжувалося зростанням кількості плодів на 

рослині. За дії препаратів зростала концентрація хлорофілів у листках та 
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збільшувалася товщина листкової пластинки за рахунок розростання 

хлоренхіми та об’єму клітин стовбчастої паренхіми. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні результати 

дипломної роботи були обговорені, на студентських наукових конференціях 

кафедри біології Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського (2014 р.) та у збірниках наукових праць: Материали 

за 10-а международна научна практична конференция «Бъдещите 

изследования – 2014». – Том 38. Биологии. – София : «Бял ГРАД-БГ» ООД. – 

С. 26-29., Materiały X Międzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji 

“Naukowa przestrzeń Europy – 2014”. – Volume 29. Nauk biologicznych. – 

Przemyśl : Nauka i studia. – S. 22-24., Материали за 10-а международна научна 

практична конференция «Ключови въпроси в съвременната наука – 2014». – 

Том 28. Биологии. – София : «Бял ГРАД-БГ» ООД. – С. 5-7., Materiály X 

mezinárodní vědecko – praktická konference “Efektivní nástroje moderních věd – 

2014”. – Dil 24. Biologické vědy. – Praha : Publishing House “. Овочівництво і 

баштанництво: історичні аспекти, сучасний стан, проблеми і перспективи 

розвитку : Матеріали всеукраїнської науково-практичної конференції (26 

березня 2015р., с. Крути, Чернігівська обл.) / ДС «Маяк» ІОБ НААН. – Ніжин 

: 2015. – С. 203-207. 

Публікації. За матеріалами дипломної роботи видано двоє тез та 

чотири статті у збірниках наукових праць. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, огляду літератури, трьох розділів експериментальної частини, 

висновків та списку використаної літератури. Робота викладена на 75 

сторінках, містить таблиць 3, рисунків 10. Список літератури вміщує 111 

найменувань. 
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